WYKLAD 1

ROZWOJ SYSTEMOW OPERACYJNYCH
Préba definicji

System operacyjny jest programem, ktory dziata jako posrednik migdzy uzytkownikiem a
sprzetem komputerowym. Jego (systemu) zadaniem jest tworzenie Srodowiska, w ktérym
uzytkownik moze wykonywac programy.

Dwa podstawowe cele systemu operacyjnego to:
- spowodowanie, aby system komputerowy byl wygodny w uzyciu
- spowodowanie wydajnej pracy (eksploatacji) sprzgtu komputerowego

A. Co to jest system operacyijny?

System operacyjny jest czgscia prawie kazdego systemu komputerowego. System
komputerowy sklada si¢ z czterech podstawowych czgsci:

- sprzgt

- system operacyjny

- programy uzytkowe

- uzytkownicy
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System operacyjny nadzoruje i koordynuje postugiwanie si¢ sprzgtem przez rézne programy
dziatajace na zlecenie réznych uzytkownikéw. Mozemy tez uwazac system operacyjny za
dystrybutora zasobow takich jak: czas procesora, obszar w pamigci operacyjnej, obszary w
systemie plikow, urzadzenia wejscia_wyjscia itd.

Poniewaz cze¢sto nie dochodzi do konfliktowych zamdéwien na zasoby, system operacyjny
musi decydowacé o przydziale zasob6w poszczegélnym zamawiajacym, majac na
wzgledzie wydajne i harmonijne dzialanie catego systemu komputerowego.

Z drugiej strony

System operacyjny jest programem sterujacym rozmaitymi urzadzeniami wej$cia_wyjscia i
programami uzytkownika. Nadzoruje dzialanie programéw uzytkownika, przeciwdziata
btedom i zapobiega niewtasciwemu uzyciu komputera.

Nie istnieje uniwersalnie akceptowalna definicja tego, co jest, a co nie jest czgs$cia systemu
operacyjnego. W uproszczeniu mozna przyjac, ze system operacyjny to ten program, ktory
dziata w komputerze nieustannie (nazywany zazwyczaj JADREM), podczas gdy wszystkie
inne sa programami uzytkowymi.

Dwa podstawowe cele systemu operacyjnego (wygoda, wydajnos¢) staja czgsto
sprzecznosci. W przesztosci( ze wzgledu na wysoka ceng duzych systeméw komputerowych)
wydajnos¢ bylta czesto przedktadana nad wygode.

W ciagu ostatnich 50 lat systemy operacyjne i architektura systeméw komputerowych
wywieraly na siebie wzajemnie znaczny (a i stymulujacy) wptyw. Aby zapewni¢ wygodg —
rozwijano systemy operacyjne. Wraz z rozwojem systemdéw operacyjnych stwierdzono, ze
zmiany w sprzecie mogtyby utatwi¢ dziatanie systemom operacyjnym.

Krétka historia systemOw operacyijnych

B. Wczesne systemy operacyjne

e Tryb pracy interakcyjnej ( Zapisy na czas komputera — np. 30’ ; wykorzystanie
procesora w przyblizeniu 5 — 7 %; przepustowos¢ w przyblizeniu 2 — 3 prace / h
e Tryb pracy wsadowej ( Zawodowi operatorzy grupujacy podobne prace ( kompilator,

programl, program2, ... , program n); nadal byly przerwy zwiazane ze zmianami
wsadow; wykorzystanie procesora =< 55 % ; przepustowos¢ w przyblizeniu 33 prac /
h)

Aby zlikwidowa¢ nieuniknione przestoje zwiazane ze zmiang wsadow zastosowano
metodg¢ automatycznego porzadkowania zadan, ktéra postuzyta jako podstawa do
zbudowania pierwszych najprostszych systeméw operacyjnych tzw. monitoréw

( rezydujacych).

Mozna w nim wyrézni¢ kilka czesci. Jedna z wazniejszych jest interpreter kart
sterujacych. Wywotuje on program tadujacy, aby zatadowa¢ do pamigci programy
systemowe badz uzytkowe. Program tadujacy tez jest czg¢scia monitora.



Program tadujacy

Monitor Porzadkowanie danych wywoluje

Interpreter kart sterujacych
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Obszar programu uzytkownika

e  Praca posrednia — wprowadzona w trosce o zwigkszenie wydajnosci 1

wyeliminowanie postojow w pracy procesora ( zwigzanych z mata szybkos$cia pracy

urzadzen we-wy ). Czytnik kart 1 drukarki wierszowe zastapiono tasmami
magnetycznymi. Wykorzystanie procesora 90 %, przepustowos¢ 55 prac / h

Praca bezposrednia

Czyt. Urzadz. Jednostka Urzadz.

Praca posrednia ,
P kart taSm centralna

Buforowanie i Spooling

- Buforowanie
o zapewnia mozliwos¢ jednoczesnego wykonywania obliczen i operacji we_wy
o w praktyce rzadko utrzymuje jednostke centralna i urzadzenia we_wy w stanie
nieustannej aktywnosci.
Zasada: Gdy srednie predkosci procesora i urzadzen we_wy sa podobne — buforowanie przynosi
korzysci. Gdy $rednie predkosci r6znig si¢ znacznie — korzys$¢ bedzie niewielka albo zadna!

Sa dwa typy zadan:
a) —uzaleznione od we_wy
b) —uzaleznione od procesora.

a) — mato obliczen — duzo operacji we_wy
b) — duzo obliczen — mato operacji we_wy

W zadaniach typu: a) predkos¢ obliczen jest uzalezniona od we_wy
b) predkos¢ obliczen jest uzalezniona od procesora
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Pusty mato obliczen pelny
Bufor Prosesor Bufor
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Pelny duzo obliczen pusty

w a) — procesor czeka na dane we
w b) — procesor nie nadaza z przetwarzaniem i bufor we si¢ zapetnia!

Spooling (SPOOL — Simultaneous Peripheral Operation On — Line)

Dysk
Czytnik jednostka | Drukarka
kart centralna wierszowa

W istocie jest to buforowanie z bardzo duzym buforem w postaci dysku.
» Buforowanie umozliwia jednoczesne obliczanie i realizacje we_wy dla tego samego
zadania
» Spooling umozliwia réwnoczesne wykonywanie operacji we_wy jednego zadaniai obliczen
dla innych zadan.

Wazna cecha spoolingu jest wytwarzanie istotnej strukury danych — puli zadan.

Spooling powoduje, ze pewna liczba zadan jest zawczasu przeczytana i czeka na dysku na
realizacje¢. Ze wzgledu na swobodny (niesekwencyjny) dostep do dysku, pula zadan pozwala
systemowi operacyjnemu wybiera¢ nast¢pne zadania do wykonania tak, aby zwigkszy¢
wykorzystanie jednostki centralne;j.

Czyli przy wykorzystaniu dysku mozliwe jest planowanie zadan. (Nalezy pamigtac, ze przy
zadaniach nadchodzacych z kart lub taSmy nie ma mozliwos$ci zmiany ich porzadku (FIFO)).

Wybrane aspekty planowania zadan:

a) wieloprogramowos¢ — SO wybiera i rozpoczyna wykonywanie zadania Z1. Predzej czy
p6zniej Z1 musi zaczeka¢ na cos. Wéwcezas SO zaczyna realizowa¢ Z2. Dopdki sa jakies
zadania do wykonania to procesor nie bedzie bezczynny. Takie systemy sa jednak dos¢
skomplikowane.

Problemy:

- aby zadanie bylo gotowe do pracy, to musi by¢ w pamigci. SO musi mie¢ w pamigci wiele
zadan;

- jesli jest kilka gotowych zadan, to system musi wybra¢ takie, ktoére dostanie czas procesora
(planowanie przydziatu czasowego);

- wykorzystanie wspétbieznosci wielu zadan wymaga, by ich potencjalne niekorzystne
oddziatywania znajdowaly si¢ pod stala kontrola SO w zakresie: planowania zadan, planow
procesora, magazynowania danych na dysku i zarzadzania pamigcia;



b) podzial czasu (wielozadaniowos$¢): to juz jest skomplikowane, bo wykonuj¢ si¢ tu na
przemian wiele zadan, przy czym przetaczenia nastgpuja tak czgsto, ze uzytkownicy moga
wspotdziata¢ z kazdym programem podczas jego wykonywania. SO z podzialem czasu
sprawia, ze wielu uzytkownikéw dzieli réwnoczesnie jeden komputer
¢) systemy rozproszone

- SciSle powiagzane (rozdzielenie obliczeh na wiele proceséw; komputery
wieloprocesorowe; wspotdzielenie pamigci i zegara);

- luzno powiazane (kazdy procesor ma wtasng pamig¢ lokalng)

Przyczyny budowania systemow rozproszonych:

- podziat zasob6éw (np. wspdlne korzystanie z drukarki);

- przyspieszenie obliczen (zatozenie - jesli obliczenia da si¢ podzieli¢ na zbidr niezaleznych
obliczen czastkowych);

- niezawodno$¢;

- facznos$¢ (poczta, zdalne dyski - stacje lokalne)

IV Systemy czasu rzeczywistego
— sterowanie procesami technologicznymi (np. system wtrysku paliwa)
— czas reakcji systemu.

Przetwarzanie musi si¢ zakonczy¢ przed uptywem okreslonego czasu.

V _Systemy operacyjne jednostanowiskowe — komputery osobiste

Jeszcze niedawno — procesory takich komputeréw pozbawione byly cech niezbgdnych do
ochrony systemu oper. w tym podwdjnego trybu wykorzystywania rozkazéw. SO tych
komputeréw nie byty zatem ani wielozadaniowe ani niedostgpne.

Postawiono na maksymalng wygodg uzytkownika 1 wlasciwego czasu reakcji 1 po pojawieniu

SO z wielozadaniowos$cig 1 wielowarstwowoscig (0OS/2, W 95, 98, NT).



